

111856 種明白表示以後，英外交部努力於對西國際監察制度之實施。二月中英取得葡萄牙同意，由英葡委員會，監察其邊境。當時倫敦委員中，俄德意代表又互相責難。而英政府之反對派，以監察制度之運用將有利於叛軍，而變為震驚。當四月十二日鮑爾溫宣告：在聖戎德洛資港（St. Jean de Luz）英驅逐艦司令勸告若干英國食糧船勿前進至皮爾波

港時，反對派大為憤怒，以為英國之放棄海洋權利是公開承認援助叛軍餓死皮爾波城之計劃。在下院兩次激烈辯論以後，政府方同意任何裝載非禁運品之英國商船，並決定蔑視叛軍之所謂封鎖者，在三哩界線以外，得要求英海軍之完全保護。此在德意兩國報紙認為英政府贊助西軍之姿態，而英反對派認政府之使用海軍為其立場之勝利。

西班牙之海岸邊境監察制度於四月二十日，開始實施。二十二日第一批食糧船進入皮爾波港。佛蘭哥將軍封鎖皮爾波港之計劃，亦歸於失敗。但巴斯克省革尼迦（Guernica）聖城被德國飛機炸毀事件又引起歐洲民主國，尤其不列顛之憤慨。英政府也許屈服於公憤，同意使用海軍保護裝載難民由皮爾波港至法國之英國商船。此又激怒佛蘭哥將軍對其法西斯黨徒。

總之在過去九個月中，英政府對西班牙外交政策上之行動，英人未能認為滿意。設佛蘭哥將軍得到勝利，則此由於倫敦委員會所未能阻止之德意兩國的援助。設彼失敗，則由於德意志不繼續與意大利共同援助佛蘭哥。在西班牙慘局中，不列顛之公意是未有多大變更。今

日大多數仍期望西政府之勝利。當然右翼保守份子贊成佛蘭哥將軍，並不願不列顛之利益，歡迎意、德、葡、法、西、斯、黨人贊助之。但此種份子究屬少數。然反對派指責政府確然故意偏袒叛軍，亦屬不當。政府並未故意贊助叛軍，不過其政策未免優柔不斷耳。英內閣在消極方面，頗能一致，但在積極方面，則意見分歧，所以顯示其躊躇、苦悶、與恐怖，但亦不能認為無遠見。設英國之擴軍計劃使內閣大膽採取堅決的外交政策路線，則不列顛人民最歡迎之。因此將加強民主陣線，以對付歐洲之「極權國家」（Totalitarian Powers）故也。

二二三

史太林的清黨運動

黃君碩

——一個備戰的舉動——

原名 "Stalin's Purge-A War Measure" 係 Eugene Lyons 所著，載於一九三二年七月份之現代史料 (Current History, Vol. 46, No. 4)

在革命之後二十年的今日，雖然已經有不知多少的文章來解釋過，但是對於外國人，蘇聯仍舊是一個謎。有些時候，外國人好像得到正確的了。於是又發生種種的事情，使他們重復墮入五里霧中。

自從「世界上最民主的憲法」實現之後，蘇聯國內却立刻發生了最專斷的徵象。政府中的重要人物，祇經過形式上的審問，就處以極刑。還有一些要人，竟不知道為什麼原因便自殺了；全國充滿了間諜活

動的傳聞；政治密探、紅軍和工會的領袖都被割職。這些奇奇怪怪的現象，更弄糊塗了外人對於蘇聯的認識。

共產主義的信徒和左傾的人們，還說她是「社會主義」的典型國家。右傾者攻擊這個「共產主義」的國家，也同樣的固執至於其他的人，真是沒有一個不在惶惑之中。以前有許多學者，對於蘇聯曾經有過好評，現在也不得不改變態度了。

唯一可靠的事實，是蘇聯正在經歷一個極厲害的變動。韋白兄妹的名著，蘇維埃共產主義：一個新的文化，雖然在一九三五年十月中剛才完成，但是現在看來，已經陳舊不堪，這足見蘇聯的改變的迅速。

列寧及屈羅斯基時代的蘇聯和史太林時代的蘇聯，是極不相像的。過幾年之後，前時期的精神或者有復活的可能。假使這一旦而成爲事實，那末所有的反動派，一定贊助史太林，而進步派和人道主義派，都會起來反對他。

在上一大次大戰中，專制的帝俄會和英、法、美共同作維護民主主義的戰爭，這真有點奇特。在未來大戰中，這情形很有復現的可能。史太林的獨裁政府，說不定會和民主國家合作。上次的結果帝俄政府爲革命所推翻，而擁護民主主義的情緒，都一致同情於那個革命運動。假使在未來戰爭中，歷史的進展真的和以前相同，蘇聯的人民又起來推翻新

111857 的專制，那末擁護民主主義的和進步的情緒，一定也會贊助這樁事情。

依作者看來，史太林政府最近的舉動，是由於一種恐懼，怕在國際

戰爭的時期中，國內發生革命。蘇聯的新領袖，都是實際主義者。他們曾經爲了集體農場制度的實現，犧牲掉百十萬人們的生命。他們看到俄國在二十世紀的國際戰爭中，結果都是革命。一九〇五年如此，一九一七年也是這樣。他們決不願在第三次國際戰爭中，再發生這種的事變。因此他們採用流血的方法，來消滅所有真的或想像的革命根源；殺戮一切不滿意的共產主義者，免了他們做反對派的領袖；改組軍隊，工會和密探，以實現更有效的集權政府的統制。

蘇聯的民衆雖然還稱和順，但是以前曾經數度起過革命。而對外戰爭的時候，正是國內革命的機會，現在國際間空氣一天比一天緊張，所以蘇聯當局下決心殺戮舊共產黨員，傳佈種種間諜活動的消息，拘捕紅軍領袖，以防止未來的禍患。

關於屈羅斯基的叛逆行爲，不過是用以消滅反對派的煙幕。在事實上，共產黨的存在，在在足以使史太林和他的爪牙感覺得不安。民衆對於共產黨，依舊有相當的信心，牠到危急的時候，仍舊有反抗牠的領袖的可能，這種說法，似乎很奇特，不過決不是不可能的事情。捕殺共產黨要人，在前幾年中，決沒有人會相信，現在却變成家常便飯了。因此過幾年，安知道不借著「民主主義」和「無階級的社會」的標語，而實行剷除共產黨呢。

清黨運動裏最顯著的事情，是關於紅軍和政治密探的改組。

先說關於紅軍的事。現在每個紅軍區域裏，都有兩個非軍人的監

111858 督者。軍事當局所發表的命令，一定要有他們中一人的簽署才發生效力。在紅軍初成立的時候，也會經過這種的制度。因為那時的軍隊，不得不用帝俄時代的軍官，而這些軍官是否能夠忠於新的政府，却是問題，因此便採用了這種監察制度。但是革命後二十年的今日，這種制度又復活了，足見蘇聯現政府的不信任軍隊，正和以前的情形相差有限。

蘇聯政府對於牠的軍隊，曾經有很厲害的宣傳，說牠如何非常的忠於國家，並且沒有資本主義國家的軍隊的惡習。牠的軍官，百分之九十是共產黨黨員。但是他們現在所受到的待遇，却和帝俄時代的軍官一樣。假使對於他們沒有真正的疑懼，決不致於會有這種現象的。

一百五十萬紅軍之中，會沒有不滿意的情緒，這當然是不可信的。何況大部份的軍人都是農民，很明瞭民間的疾苦。這種情形，是足以使史大林政府擔憂的。因此牠不得不用斷然的手段，調動許多上級軍官，這對於軍隊的紀律，一定有極不利的影響。

政治密探長雅哥達 (Yagoda) 的去職，也不是一件簡單的事情。這和工會、紅軍以及共產黨的肅清運動，都有關係。他是共產黨的老前輩，非常之忠於共產主義。並且這種的老共產黨員對於革命時期的精神，是極尊重寶貴的。因此史大林疑心他們在危急的時候，有起來反對他和他的政策的可能。爲了防止這種種的危險起見，史大林把政治密探裏的共產黨老前輩，一概去職，換上一批由他一手所提拔出來的後進人物。這樣，史大林統制的權力，又牢固了許多。假使史大林不疑心共

產黨，他決計不肯把這些忠勇份子一網打盡的。

因此由各方面看來，蘇聯的獨裁者，一面正在剷除革命時期中所剩留下來的種種因子，一面在新的基礎上，鞏固他自己的地位，假使國際的戰爭一旦發生，他可以沒有內顧之憂。但是真正的國家的統一，能否從恐怖的方法中產生，却是疑問。由這種方法所造成的舉國一致的景象，在一個長時期和非常浪費的戰爭裏，或者在軍事上失利的情形之下，究竟能夠維持多久，祇有將來的歷史可以證明。

二三四

印度之轉變

王成組

原名 (The Reshaping of India 保白朗 (J. Norman Brown) 著，載於美國亞細亞 (Asia) 雜誌一九三七年七月號。

印度的文化，延續二千五百年，也許已經有五千年，在宗教、藝術、思想等方面，向來是建立在同一基礎之上。他所受到的三種外來文化的侵襲，其中有兩種至今還有衝突。由於西方文化的傳播，而引起的印度的轉變，並不是廢棄故有文化，而是使得他適應現代的工業組織、交通方法，以及政治社會思想。目前的衝突，如何解決，要看他對於外來的文化，如何選擇。

印度文化的起源，現在還不能確定。亞利安人在公元前一五〇〇左右，遷入印度；再以前的時代，直等到一九二二以來，在印度河谷發現